



Wishing you a bold and prosperous Year of the Fire Horse
filled with success and great energy

GONG XI FA CAI!

A proud member of **BankMay** and **PDIC**. Deposits are insured by PDIC up to P1 Million per depositor.
For inquiries, please call our Customer Care at (02) 8588-3888, PDT Domestic Toll-Free: 1-800-10-588-3888, or e-mail at mpi.customerservice@maybank.com | Maybank Philippines, Inc. is regulated by the Bangko Sentral ng Pilipinas | <https://www.bsp.gov.ph>

Humanising
Financial Services

Maybank

生肖十二種，為何獨以「馬到」喻成功？ ——專訪山東社會科學院文化研究所研究員鄭艷

中新社濟南2月12日電 歲序更新，馬年話馬。從「馬到成功」的期許到「一馬當先」的膽魄，從「馬不停蹄」的韌性到「老馬識途」的智慧，從「馴馬難追」的信諾到「萬馬奔騰」的磅礴……縱觀古今，中國語言體系中包含馬字的成語層出不窮，藏著中國人的精神圖騰。

作為十二生肖之一、「六畜」之首，馬承載哪些獨特寓意？它為何與成功、進取等意象深度綁定？農曆馬年春節前夕，山東社會科學院文化研究所研究員鄭艷就上述問題接受中新社「東西問」專訪。

現將訪談實錄摘要如下：

中新社記者：在中國傳統文化語境中，馬有哪些象徵意義？

鄭艷：馬作為十二生肖之一，其意涵遠遠超越普通動物範疇，成為融合歷史、哲思與精神的複合型文化符號。

在文化精神層面，馬被賦予多重象徵意義。古人常將駿馬與「龍」相聯繫，創造出「龍馬」這一神聖意象。《禮記·禮運》

中「河出馬圖」更將「龍馬」視為黃河精靈與祥瑞的化身。馬同時被納入傳統哲學體系架構，《易經》中「乾為馬」，將馬與至陽至剛的「天」「健」直接對應，使其成為天道運行剛健、君子自強不息的鮮活具象。由此，馬的形象承載著中國人對力量、速度、靈性等品質的推崇。

這種象徵體系與中華民族的精神特質深度契合：其一，馬所代表的力量、速度及自強不息精神呼應了中華民族在漫長歷史中克服挑戰，堅韌不拔、奮發圖強的集體性格；其二，馬與賢才的比喻，如伯樂相馬、千金買骨等，體現「尚賢」「重才」的政治倫理與社會理想；其三，馬在商賈與交通中的功用，也與中華民族重視交流、勇于探索的特質相共鳴。

中華民族將自身對天道、人事的認知與追求，投射於一個兼具力量與美感的生靈（馬）之上，形成獨特的文化編碼。

中新社記者：「六畜」之中，馬居首位，它憑藉哪些核心品質和實用價值獲得這一地位？

鄭艷：馬居「六畜」首位，源于它在古代社會中兼具實用價值和精神內涵。這些因素共同構成了其在國家運行、社會生活乃至精神信仰中不可替代的存在。

從戰略與軍事層面來看，馬在冷兵器時代是國家武力的核心組成部分。它的速度與機動性使之成為戰爭中的關鍵力量，直接影響軍隊的作戰能力、情報傳遞速度與疆域控制範圍，歷代王朝均將馬政視為國策要務。

在交通與信息傳遞領域，馬顯著壓縮空間與時間的距離。依託郵驛系統，馬匹保障了政令的迅速傳達，官、商的高效往返以及物資的及時調配。

除具備軍事與交通功能外，馬亦深入民眾的日常生活。早期社會中，馬曾被用於耕作與食用，經過馴化後，表現出顯著的協作能力與忠誠品質。這些特質使它不同于一般家畜，被視為人類的重要夥伴與精神象徵。

馬還被納入禮制與信仰體系，獲得文化

意義上的神聖性。《周禮》中已有對馬政及有關馬的祭祀儀式的記載，說明馬很早就被整合進國家禮制。

綜上，馬居「六畜」之首的根本原因在於它同時具備無可替代的戰略意義、廣泛的社會實用價值以及深厚的文化象徵內涵。

中新社記者：從「馬到成功」「一馬當先」等馬字成語，到古詩詞裡「春風得意馬蹄疾」等表述，馬為何與「成功」「進取」等意象深度綁定？

鄭艷：語言是文化的「活化石」。漢語中大量以馬喻指成功、進取的吉祥語詞，其形成根源可從歷史實踐、精神投射與價值寄託等方面闡釋。

從歷史實踐看，馬在古代關鍵事務中的決定性作用，使其成為「效率」「勝利」的代名詞。軍事上，「兵貴神速」，馬的衝鋒陷陣往往決定戰局走向，故有成語「馬到成功」；科舉仕途上，士人「春風得意」時想像自己策馬疾馳於長安道，是以馬的馳騁之態隱喻人生階層的快速提昇。

美加廣場皇家樓：全新「福址」·匯聚鴻運



龍鳳風水行（Phoenix Dragon）提供精心挑選的吉祥飾品及定制護身符，確保每位賓客的故事都能體現在他們所選的紀念品中。

本市訊：迎接新年往往始於意念——而美加廣場皇家樓帶來以文化、籌備與團聚時光為核心的全新體驗。作為匯聚鴻福與體驗的地標，皇家樓集購物與休閒於一體，體現與嶄新開端相關的傳統及日常儀式。

在華人區博物館，新年始於反思。博物館引領訪客連結菲華社群的故事、價值觀與傳統——提供許多人認為以清晰心志與目標展開新年所不可或缺的背景與視角。

象徵性紀念品方面，龍鳳風水行（Phoenix Dragon）呈獻靈感源自傳統和諧、庇護與平衡等裝飾品與護身符。經精心挑選的飾品成為個人心意的象徵，常伴隨迎向未來一年。

羅賓遜超市（Robinsons Supermarket）及優之良品為新年籌備提供所需，皇家樓門店備有精心挑選的亞洲特色及中式美食。作為全國唯一設有優之良品專櫃的超市，體現大眾熟悉的新年理念：準備充足的家是富足的吉祥徵兆。

生活品牌KKV以趣味當代好物增添色彩與輕悅氣氛，而宜得利（Nitori）則支持新年煥新家居的傳統。營造整潔、舒適與流動感的環境，往往象徵為新一年做好準備、開啟清爽新程。

時代樂園Timezone為完整體驗增添歡樂時光與互動時刻，提醒訪客歡笑、樂趣與相處時光同樣是豐盛新年的一部分。

透過這些體驗，美加廣場皇家樓以適時且深具意義的方式匯文化、購物與休閒。在嶄新開端之際，這裡成為迎福的地標，不僅透過傳統，更透過新年伊始的日常相聚時光。

最新動態請瀏覽 megaworld-lifestylemalls.com 或致電 (02) 8462-8888。

羅賓遜超市（Robinsons Supermarket）為購物者備有精心挑選的生活必需品，助力展開豐盛富足的一年。

華人區博物館（Chinatown Museum）作為文化地標，保存著岷倫洛區豐富且歷經數百年的文化遺產與發展歷程。

KKV 鮮豔的黃色通道成為現代購物者的樂園，提供多樣化的新年慶祝方式。



宜得利（Nitori）其招牌的日式品質與價格實惠的時尚設計，持續重新定義家居生活。



時代樂園（Timezone）提供沉浸式娛樂體驗，各年齡層的訪客均可透過經典及現代遊戲聯誼互動。

